三举措保障2025西安马拉松

10月15日,西安市公安局交通管理局就10月19日举行的2025西安 马拉松召开交通保障工作新闻通报会。

■ 凶 视频巡查 感知更精准

西安公安交管部门依托覆盖 赛事沿线及周边区域的公共视频 监控网络,建立了"全路段鹰眼+ 低空"的视频轮巡方案,支队、大 队指挥中心进行赛事全程全时 段、无死角空中巡查。实时掌握

赛道情况、交通流量,一旦发现异 常,指挥中心能第一时间感知、第 ·时间调度外置,确保赛事动脉 畅诵, 也能实时精准堂控社会面 交通流疏导的动态情况。目前西 安交警配备了千余辆铁骑,配备

执法记录仪,可实时与指挥中心 音视频联动。如遇交通突发情 况,可以拨打122,也可以向现场 执勤交警求助,交通指挥中心可 实时调度街面就近的交警铁骑及 时处置。

据了解,西安2000余处信号灯实 现了智慧联网联控。西安公安交管部 门将根据公共视频监控、雷视、地磁等 设备反馈的实时数据,结合历年马拉 松赛事沿线区域的出行规律及流量 状况,分析赛事对周边道路产生的影

响,预测管控期间车辆出行模式。

按照"分层管控、两端封闭、纵 向封控、滚动控制"的原则,设置三 道防线,信号净空区、管制区和外围 控流疏导区,共计对沿线58处信号 灯,制定了6套10%~50%的马拉松 交通信号保障专项预案。

这些预案能根据道路实际管控 开始与结束的时间灵活调整,在开 道车到来之前管控,在收容车通过 之后随即解除,把管控时间压降至 最短。

与导航平台合作 服务更贴心

西安公安交管部门与高德地 图合作, 实时发布赛事动态管制与 解封信息。市民出行时,若线路与 赛事线路交叉,高德地图会依据交 警发布的信息规划便捷通行线路; 若周边线路解封,还会实时推送新 路线,助力群众科学选择出行方 式。同时,西安公安交管部门上线

了"马拉松场景出行指南"微信小 程序,整合标注赛事路线、起终点 及补给点、医疗点、卫生间等关键 信息,以数字地图直观呈现。市民 扫码即可快速查询,提前规划绕行 路线,参赛选手也能制定补给计 划, 查询医疗点信息,

西安市公安局交管支队指挥中

心指挥调度中队副中队长李一波 说:"我们希望通过'视频巡查精准 感知、信号调优动态疏导、导航引导 贴心服务'这三重'锦囊'的合力,实 现实时、科学、精准的指挥调度,既 护航跑友畅快逐梦,也守护市民便 捷出行。

本报记者 李佳

为跑友健康保驾护航

探访西安唯一马拉松专病门诊

2025 西安马拉松即将鸣枪开 跑,跑友的"备战"进入冲刺阶段,西 安唯一的马拉松专病门诊也迎来接 诊高峰。10月15日,记者走讲西安 红会医院南院区马拉松门诊,进行 了实地探访。

聚焦跑友需求 从赛前筛查到赛后康复

"最近来咨询、就诊的跑友明显 多了,每天能接诊二三十位,不少人 都是为西马做最后准备。"在马拉松 门诊诊室内,运动医学诊疗中心主 任医师张亮一边翻看手中的诊单一 边向记者介绍。

作为西安首个也是唯一的马拉 松专病门诊,其设立源于马拉松运 动热度攀升背后的跑友健康需求。 "这些年马拉松火了,门诊接诊的膝 关节、髋关节损伤的跑友越来越 多。"张亮坦言,有平时运动量少、仅 靠周末突击训练的上班族,也有盲 目追求成绩的爱好者。

和普通门诊相比,马拉松门诊 有些不同。记者在现场看到,诊室 外的宣传板上贴满了"科学跑马步 骤""运动损伤应急处理"等漫画海 报。诊室内医生问诊时,除了询问 症状,总会多问几句"平时每周跑量 多少""训练计划怎么安排的"

"我们的核心不是'等病来治',而 是'提前防病'。"张亮解释,门诊组建 了多学科团队,以运动医学、康复科、 心内科为核心,还整合了急诊科、足踝 外科等专业力量"胸马不只是'腿的 事',心肺功能、血压等都得盯紧。

该门诊提供的医疗服务均围绕



马拉松专病门诊提供的医疗服务均围绕跑友需求展开

跑友需求设计。比如,赛前开展健 康筛查,评估心肺功能、骨骼肌肉耐 受性,排查高血压、妊娠等"隐形禁 忌",判断跑友是否适合参赛;赛后 则由专业康复团队介入,为受伤跑 友提供微创治疗与个性化康复方 案,助力其重返赛道。

这些"坑"跑友干万别踩

"马拉松运动中,最常见的就是 疲劳性损伤。"张亮拿起一份核磁报 告,指着影像上的异常区域介绍,长 期高强度训练会让肌肉、肌腱不堪 重负,严重时还会引发骨裂,"有位 30多岁的跑友,平时训练没章法, 频繁讲行高强度冲刺, 检查发现软 骨磨损程度快赶上50岁的人了,这 和不科学的运动方式有直接关系。

张亮提醒跑友,一旦出现身体酸

痛、关节红肿、运动受限等信号,千万 别硬扛,"哪怕只是来门诊做个简单 评估, 没事能安心备战, 有事也能及 时处理。"针对即将开跑的西马,张亮 给出建议。赛前最后阶段,核心是调 整身体状态和竞技状态,而非追求训 练量和速度,"过度加练只会增加损 伤风险,影响比赛发挥。

对于新手跑友,他强调"循序渐 进":"先看平时跑量,能轻松完成半 马且身体无不适,是参加全马的基 本前提:训练时可以借助可穿戴设 备监测心率,一旦出现心悸、呼吸困 难等情况,赶紧降低运动量,别硬扛 着追求成绩。

采访最后,张亮说:"希望大 家都能科学备战、安全完赛,快乐 跑马。

文/图 本报记者 石喻涵

2025 软科中国最好学科排名发布 陕西高校17个学科跻身中国顶尖学科

本报讯(记者 张彦刚)10月 15日,高等教育评价专业机构软 科发布"2025 软科中国最好学科 排名"。陕西共有26所高校268 个学科上榜。陕西高校拥有中 国一流学科75个,其中17个学 科跻身中国顶尖学科,9个为冠

本次软科排名榜单包括98 一级学科和5个专业学位类 别,各个学科排名的对象是在该 学科设有研究生学位授权点的 所有高校,发布的是在该学科排 名前50%的高校,全国共有517 所高校的5344个学科点上榜。 今年新增了水土保持与荒漠化 防治学、法医学、智能科学与技 术、区域国别学4个一级学科的 排名,首次发布了艺术学门类下 音乐、舞蹈、戏剧与影视、戏曲与 曲艺、美术与书法5个专业学位 类别的排名。

陕西在上榜的268个学科 中, 两安交诵大学上榜学科数41 个、西北大学30个、西北工业大 学29个、陕西师范大学28个。 上榜学科数超过10个的学校还 有西北农林科技大学、西安电子 科技大学、长安大学、西安建筑 科技大学、西安理工大学。

在今年新增的专业学位类 别榜单中,陕西师范大学共有4 个专业学位上榜、西北大学有2 个专业学位上榜;西安交通大 学、西安美术学院、西安外国语 大学、西安音乐学院均有1个专 业学位上榜。

为了和当前中国高校在学 科建设中对高水平学科的认知 口径保持一致,软科将全国前 3%(或前2名)作为"中国顶尖 学科"的标准,将位列全国前 7%(或前3名)和前12%(或前 4名)作为"中国一流学科"的 标准。从公布情况看,陕西共 拥有17个顶尖学科,西安交通 大学拥有7个,其中电气工程、 动力工程及工程热物理、法医 学、核科学与技术4个学科排 名全国第一;西安电子科技大 学、西北工业大学和西北农林 科技大学各拥有3个顶尖学 科,其中西安电子科技大学的 网络空间安全、信息与通信工 程,西北工业大学的材料科学 与工程,以及西北农林科技大 学的水土保持与荒漠化防治 学、植物保护这5个学科位居 全国第一。此外,西北大学拥 有1个顶尖学科。

9月我国CPI同比下降0.3% 环比上涨 0.1%

新华社北京10月15日电 (记者 王雨萧)国家统计局15日 发布数据显示,9月份,消费市场 运行总体平稳,全国居民消费价 格指数(CPI)同比下降0.3%,环 比上涨0.1%,扣除食品和能源价 格的核心 CPI 同比上涨 1.0%, 涨 幅连续第5个月扩大。

统计数据显示.9月份.食品 价格同比下降4.4%,非食品价格 上涨0.7%;消费品价格下降0.8%, 服务价格上涨0.6%。1至9月平 均,CPI比上年同期下降0.1%。

国家统计局城市司首席统 计师董莉娟分析, CPI 同比下

降,主要是翘尾影响所致。本 月 CPI-0.3%的同比变动中,翘 尾影响约为-0.8个百分点,今年 价格变动的新影响约为 0.5 个 百分点。其中,食品价格下降 4.4%,降幅比上月扩大0.1个百 分点,影响 CPI 同比下降约 0.83 个百分点,是影响CPI同比下降 的主要因素;能源价格下降 2.7%, 影响 CPI 同比下降约 0.20 个百分点。

扣除食品和能源价格的核 心 CPI 同比上涨 1.0%, 涨幅连续 第5个月扩大,为近19个月以来 涨幅首次回到1%。

2026年度"陕西全民健康保"上线

本报讯(记者文晨)10月15日, 2026年度"陕西全民健康保"上 线。此次"陕西全民健康保"提 供基础款和升级款,其中基础 款89元,最高保障200万元,配 套11项健康管理服务;升级款 169元,最高保障500万元,享有 16 项健管服务。陕西省基本医 保参保人及在陕新市民,不分 年龄、不论身体状况,均可自愿

"陕西全民健康保"是陕西 省内唯一由政府指导的、可有效 衔接基本医保的补充医疗保险, 使陕西省多层次医疗保障体系 的架构更加完整、功能更加健 全。在全省与"陕西全民健康 "平台对接的医疗机构就医, 均可实现"出院即赔",无需跑腿 提交材料。

今年的"陕西全民健康保 在过往几年的基础上全面降低 了免赔额,并对既往病症以及 特药保障清单等出台了多项优 化举措。同时针对连续投保并

且没有出险的,或者为三名以 上的家人同时投保的家庭团 购,升级款可以享受136元/人 的优惠价

符合参保条件的人均可通 过"陕西全民健康保"微信公众 号、上支付宝搜"陕西全民健康保"等多种渠道便捷投保,也可 通过21家共保体保险公司代理 人员办理。职工医保参保人可 直接使用医保个人账户余额,为 本人、配偶、子女及父母参保缴 费。此外,续保且未出险可享优 惠,一次性为配偶、子女、父母等 三名及以上家庭成员投保,同样 享受整单优惠。

运行三年来,"陕西全民健 康保"取得了良好的社会效益, 不仅提升了陕西人民的医疗保 障水平,更促进了医疗服务的公 平性和可及性。截至9月,"陕 西全民健康保"累计赔付超15 万人次、累计赔付金额超4.11亿 元,单次赔付最高62万元,受益 人群覆盖各个年龄层。